

# 國防部：趙多洛早已放棄外國籍

本報訊：國防部週一表示，國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）已不再持有馬耳他護照，並在2022年參選前放棄外國國籍。

國防部發言人、助理部長安多隆（Arsenio Andolong）發表此聲明，是回應《馬尼拉時報》報道指出趙多洛持有一本2016年12月22日簽發、效期10年的馬耳他護照。

## 中國重申支持建立東南亞無核武器區

香港中通社7月14日電：菲律賓防長近日接受採訪稱，中國同意簽署《東南亞無核武器區條約》議定書「只是做做樣子」，中方作為世界最大核武庫之一，應率先實現無核化，才能展現誠意。中方14日對菲方該言論予以反駁。

中國國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人蔣斌大校14日在例行記者會答問時表示，菲方某些人經常對中方維護地區和平的努力無端攻擊抹黑，不知是代表他個人還是代表國家立場？令人費解。建立東南亞無核武器區對加強國際核不擴散體系、促進地區和平穩定意義重大，有助於維護東盟國家的根本安全利益。中方對此堅定支持，已明確表示願率先簽署條約議定書。

蔣斌大校還強調，中國奉行不首先使用核武器的政策，承諾無條件不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器，是核武器國家中唯一做出上述承諾的國家，中國核力量及核政策是對世界和平的重要貢獻，國際社會對此有目共睹。

《東南亞無核武器區條約》自1997年起生效，它規定東盟10個成員國不得開發、製造或以其他方式獲取、擁有或能夠控制核武器；不得以任何方式部署或運輸核武器；不得試驗或使用核武器。世界上五個公認的核國家，即美國、英國、法國、俄羅斯、中國。

中國外交部發言人毛寧本月3日在例行記者會答問時表示，作為東盟的全面戰略夥伴和友好近鄰，中方始終堅定支持建立東南亞無核武器區。中方多次明確表示願意率先簽署《東南亞無核武器區條約》議定書，中方願繼續就議定書的簽署問題同東盟國家保持溝通。

## 大岷區漲工資本週五生效

本報訊：大岷區新最低工資標準將於7月18日生效，勞工就業部提醒僱主應妥善處理工資扭曲問題。

勞工部長拉藝斯馬（Bienvenido Laguerta）表示，在最低工資上調後及時修正工資差異，將有助於維持勞資關係的和諧。

拉藝斯馬說：「重要的是，要避免那些可能因最低工資調整而導致薪資被超越的工人失業。」他補充，企業應自行採取行動解決此問題。

企業可向地區三方工資與生產力委員會尋求技術援助，以解決工資扭曲個案。

自週五起，大岷區非農業工人的最低日薪將從645披索調升至695披索；農業工人及僱用不超過15名員工的服務業與零售業者，最低日薪則由608披索提高至658披索。

## 稱仲裁裁決稱為「廢紙」 菲外交部長駁斥中國

本報訊：外交部長瑪麗亞·特雷莎·拉扎羅（Ma. Theresa Lazaro）於7月14日表示，菲律賓將繼續堅持2016年南海仲裁裁決，該裁決否定了北京在該地區擴張性主張的法律基礎。

在與媒體的見面會中，外交部長重申菲律賓堅持仲裁勝訴結果及相關國際法，包括《聯合國海洋法公約》，作為處理與中國領土及海洋爭議的依據。

她說：「仲裁裁決是我們海洋政策的基本支柱之一，與《聯合國海洋法公約》並列」。

她同時強調，菲中兩國之間保持「強有力的溝通管道」，菲律賓將繼續採取多邊主義方式處理相關問題，並持續支持外交部在強化國防與安全機構能力建設上的角色。

此外，拉扎羅支持菲律賓駐北京大使館代表於7月10日在中國智庫主辦的研討會上的發言，該代表駁斥中國對菲律賓貼上「麻煩製造者」標籤，並堅定主張仲裁勝訴的有效性。

拉扎羅表示，該發言與外交部高度協調，是其盡職的職責。

菲律賓於7月12日慶祝仲裁勝訴九週年，外交部呼籲中國尊重該裁決並遵守國際法。

中國外交部則多次否定該裁決，稱其「不過是一張廢紙，非法、無效且不具約束力」，並強調中國既不接受也不承認該裁決，且不會接受任何基於該裁決的主張或行動，聲稱中國在南海的領土主權和海洋權益不受該裁決影響。

中國方面還指責該仲裁裁決違反國際法基本原則，包括《聯合國海洋法公約》。中國強調，菲律賓未與中國事先進行充分意見交換，單方面發起仲裁，違反了雙方和平解決爭端的共識，以及《南海各方行為宣言》中要求通過友好協商解決爭端的條款，並違反「契約必須遵守」原則、禁止反言原則等國際法基本原則。

安多隆在聲明中表示：「趙多洛部長所謂現存的馬耳他護照，已於2021年提交2022年大選候選人證書前上交並放棄。」

他指出，趙多洛在2022年大選前已向移民局與選舉署申報該護照情況，並在2023年國防部長任命聽證會前向銓敘委員會說明。

菲律賓法律禁止公職人員，特別是內閣級官員，擁有雙重國籍。

該篇報道暗示趙多洛可能透過馬耳他投資移民計劃取得該國國籍。根據馬耳他政府官網，該計劃要求申請者須在當地居住至少一年，或進行60萬至75萬歐元的「特殊直接投資」，另須購買價值至少70萬歐元房產或每年支付1.6萬歐元租金。

國防部聲明未具體說明趙多洛取得馬耳他國籍的方式。但安多隆表示，此「傳言」



週一上午，通勤者與駕駛者在計順市的橢圓形道路及其他區域以雨傘、雨衣和外套遮擋雨水。

## 又一名「郭華萍」？ 移民局逮捕涉冒充菲籍中國女子

〈上接頭版〉

移民局長喬爾·安東尼·維亞多（Joel Viado）指出，接獲國調局通報其「可疑身分」後，即下令監控王秀菊的旅行紀錄。

根據移民局資料，43歲的王秀菊長期使用「Cassia Palma Poliquit」作為化名。

經交叉比對檔案發現，「Poliquit」的指紋紀錄與王秀菊完全融合，證實確為同一人。

移民局表示：「王女被視為都會區的『郭華萍』，因接獲情報顯示其涉入大岷區電動車銷售與經銷業務，全程皆使用詐騙取得的菲國身分。」

移民局指出，王女雖持中國籍投資者簽證，卻透過遲延登記取得菲律賓護照及出生證明。

目前王秀菊已被收容於移民局拘留設施，等候驅逐出境程序。

## 中國國防部敦促日本 軍事安全上謹言慎行

行，多做有利於維護地區和平穩定的事。

另有記者提問，據報道，菲律賓防長近日接受採訪稱，中國同意簽署《東南亞無核武器區條約》議定書「只是做做樣子」，中方作為世界最大核武庫之一，應率先實現無核化，才能展現誠意。請問發言人有何評論？

蔣斌指出，菲方某些人經常對中方維護地區和平的努力無端攻擊抹黑，不知是代表他個人還是代表國家立場？令人費解。建立東南亞無核武器區對加強國際核不擴散體系、促進地區和平穩定意義重大，有助於維護東盟國家的根本安全利益。

中方對此堅定支持，已明確表示願率先簽署條約議定書。

蔣斌表示，中國奉行不首先使用核武器的政策，承諾無條件不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器，是核武器國家中唯一做出上述承諾的國家，中國核力量及核政策是對世界和平的重要貢獻，國際社會對此有目共睹。

## 外長證實小馬應特朗普邀請訪美

本報訊：美國總統特朗普親自邀請總統小馬科斯下周訪問白宮，雙方領導人將在貿易緊張局勢和美國強硬遣返政策引發關切的背景下，討論關鍵雙邊議題。

外交部長特蕾莎·拉扎羅7月14日的記者會中透露，特朗普直接向馬科斯發出邀請，使馬科斯「很可能是東盟領導人中首位獲特朗普總統邀請的元首」。

馬科斯正式訪問期間將下榻官方總統賓館布萊爾宮，拉扎羅強調：「這具有特殊意義。」

此次訂於7月20日至22日的訪問，正值美國將菲律賓商品關稅從原先擬議的17%調升至20%後不久。

## 特朗普對菲徵關稅 將衝擊視頻加工業

本報訊：菲律賓食品製造商與出口商團體週一表示，美國總統特朗普對菲律賓商品加徵關稅可能導致多種菲國出口產品漲價，包括加工食品、乾果、零食、椰子製品、調味料和果汁等。

菲律賓食品加工與出口商組織（Philfoodex）理事長盧本·施（Ruben See）指出，20%的高關稅將導致到岸成本增加，進而影響價格並可能抑制需求。

他在接受採訪時表示：「美國消費者會三思而後行並減少購買。他們會尋找類似但更便宜的替代產品。」

他以菲律賓發明的椰果為例，指出泰國、馬來西亞和印尼等國現在也出口此類產品。

他警告出口下滑可能導致裁員，特別是對中小型食品製造商影響尤甚。

他說：「我們不樂見這種情況但無能為力。若出口疲軟，出口商將首當其衝。」

他表示，與中國、日本、韓國、澳大利亞、新西蘭及歐洲國家的預備貿易協議恐難以彌補此缺口。

他敦促總統小馬科斯與美國總統特朗普協商，將關稅降至零或最高5%。

他說：「若維持20%關稅，我們將面臨困境。」

美國當局數據顯示，2024年美國對菲律賓商品貿易逆差達49億美元。

美國是菲律賓最大出口市場。2024年菲律賓對美國出口總額達121.4億美元，佔菲國總出口額的16.6%。

菲律賓統計局數據顯示，今年5月菲律賓對美國出口11.2億美元，佔當月總出口額的15.3%。

與報道時機已引發國防部長警惕。

安多隆表示：「這項傳言的動機很明顯，趙多洛部長心知肚明。報道發布的時機更凸顯其動機。」

總統小馬科斯於2023年6月任命趙多洛為國防部長。

趙多洛上任後，經常就中國在西菲律賓海的激進行動發表強硬言論。

## 東盟加速推進南海行為準則談判

菲新社馬尼拉7月14日電：外交部長瑪麗亞·特蕾莎·拉扎羅（Ma. Theresa Lazaro）週一表示，東盟正加快談判進程，以期在2026年前完成備受期待的南海行為準則制定工作。

這項籌備多年的行為準則，旨在為南海爭議海域制定一套緩解緊張局勢的規範。

拉扎羅透露，未來數月將舉行多輪分階段談判，以延續今年四月於馬尼拉會談達成的進展。

她在巴西市舉行的媒體簡報會上表示：「關於行為準則，我們的共同立場是遵照2023年外交部長會議決議，全力推動東盟——中國行為準則於明年完成制定。」

她說明馬來西亞預計將於八月主辦下一場技術工作組會議，九月由新加坡接棒舉行後續會談，最終回合則安排在中國舉行。

她補充道：「所有進程都在加速推進，當然仍須遵循既定時程，目前各方正進行密集磋商。」

當前中國與東盟集團正就文件中最具爭議性的四大「里程碑議題」進行攻防，包括：行為準則與《南海各方行為宣言》的銜接關係、最終文件是否具法律約束力、準則適用的地理範圍，以及「自我克制」等關鍵術語的定義。

拉扎羅強調：「這四大議題之所以被視為里程碑，正因其懸而未決。關於會議安排與我方才提及的資訊，都將納入後續討論——整體進展是正向的。」

這位菲國最高外交官員同時指出，2026年菲律賓擔任東盟輪值主席國期間，將聚焦三大「跨領域」議題：和平安全、海洋合作與氣候變遷。

## 公交司機邊開車邊網賭被陸運署吊銷駕照90天

本報訊：陸運署週一宣布，對一名涉嫌邊開車邊進行網絡賭博的巴士司機處以吊銷駕照處分。

根據乘客拍攝的瘋傳影片顯示，Kersteen Joyce運輸公司巴士司機在行駛Silang-Dasma路線期間，疑似於駕駛時使用手機進行線上賭博。

該司機遭處以吊銷駕照90天，並被要求說明不應撤銷其駕照的理由。

陸運署表示，當事人將面臨魯莽駕駛及分心駕駛的指控。

陸運署代理署長小格雷格·潘（Greg Pua Jr.，音）強調：「這名司機對網絡賭博的沉迷已嚴重到危及乘客安全，我們絕不會縱容此類行為。」

與此同時，該巴士公司被要求說明為何不應因僱用魯莽駕駛而受處罰。

陸運署在說明理由備忘錄中警告：「若未依要求提交書面說明或出席答辯，將視同放棄聽證權利，本署將根據現有證據裁決此案。」

目前國會已提交多項法案，提案內容包含全面禁止賭博或限制公眾接觸賭博管道。

## 前大法官促政府提西菲海第二輪訴訟

本報訊：適逢南海仲裁案裁決九週年紀念日，前大法官哈德禮扎（Francis Jardeleza）週一呼籲政府就西菲律賓海問題提起新一輪法律訴訟。

哈德禮扎表示：「我與司法部長黎慕惹先前討論的第二起訴訟是環境損害案，對吧？因為中國造成的生態破壞毋庸置疑。所以，我與弗洛林·希眉（Florin Hilbay）正敦促政府不要忘記我們已經遭受了損害。」

哈德禮扎曾任總檢察長，是將菲律賓針對中國的仲裁案提交給常設仲裁法院的團隊成員之一。

他表示，提起新訴訟將使菲律賓佔據優勢。

他說：「若我們提起環境損害訴訟，索賠金額將達數十億。設想三年後若勝訴...這將把爭端提升至全新層面，這就是我們所說的。」2013年，菲律賓就中國在南海的主權主張提出挑戰，並於2016年獲得國際仲裁法庭具有里程碑意義的裁決，裁定北京的「九段線」主張無效。

然而，中國拒絕承認常設仲裁法院2016年作出的這項裁決。

2024年，菲律賓司法部試圖就中國在南海的環境破壞行為提起訴訟。但哈德禮扎表示，此案目前未有進展。

司法部長黎慕惹最早於2023年9月提及對中國提起訴訟的計劃，此前菲武裝部隊西部司令部證實，中國在南海的鰲藤礁（Iroquois Reef）大規模採集珊瑚。

據哈德禮扎透露，他們獲悉總統小馬科斯不願提起第二宗法律訴訟。